

鹤山多所小学打造“乡村学校少年宫”特色活动 趣味课堂让学生享受充实暑假

“提速！注意脚步！看好球的走向！”“这几天我们学习了管乐的基本知识，今天我们来尝试一下吹奏曲目。”……近期，记者走访鹤山市多所乡村小学看到，学校的操场、教室并没有因为进入暑假而变得沉寂，相反，学生们在教师、志愿者的带领下参加“乡村学校少年宫”活动，精心设计的课程内容趣味横生，让学生们在欢乐的氛围中学习课外知识、增长见识，享受充实的假期生活。

文/图 江门日报记者 张舜同



沙坪街道楼冲小学在“乡村学校少年宫”活动中开设传统文化类课程，悠扬笛声浸润学生心灵。

传统文化融入课程

搭建多元成长平台

“今年暑假，学校举办的‘乡村学校少年宫’活动新增了醒狮团课程，我是一名醒狮文化爱好者，果断报名参加了！在课程中，我主要学习‘狮尾’的有关知识与技巧。虽然‘狮尾’藏在‘狮头’后面有些不起眼，但是我的作用可不小！除了要跟紧‘狮头’的每一步动作，还要做到托稳‘狮头’，让‘狮头’可以稳稳当当完成动作。在学习过程中，我懂得了醒狮体现的是团结与担当，这些收获非常珍贵！”雅瑶镇宝瑶小学五(3)班学生李世杰说。

引导学生学习中华优秀传统文化，对于培养他们的文化自信和价值观有着重要意义。近年来，鹤山市不少乡村小学积极推动“传统文化进课堂”，更在“乡村学校少年宫”活动期间开设相关课程，让学生在增长知识、开阔眼界的同时，了解和学习中华优秀传统文化，做中华优秀传统文化的传承者、弘扬者，助力学生实现全面发展。

雅瑶镇宝瑶小学便是结合中华优秀传统文化打造“乡村学校少年宫”活动的乡村小学之一。今年暑假，该校紧扣“为农村学生搭建多元成长平台、全方位促进学生全面发展”的核心宗旨，依据学生的兴趣爱好和成长需求，精心设计涵盖多个领域的课程。其中，该校“乡村学校少年宫”开设了全新传统文化类课程——醒狮课程。同时，该校结合雅瑶镇本土香火龙文化，打造非遗扎鱼灯课程，学生们不仅可以在学校学习扎鱼灯传统技艺，还能深入了解本地历史文化，增强对中华优秀传统文化的认同感和自豪感。

“制作鱼灯可有趣了！从削竹篾、扎骨架到糊纸、画鳞，每一个步骤都十分考验我的耐心和细心。当我成功把制作好的鱼灯点亮，看到鱼灯像在水中游动般晃动时，我惊叹这一非遗技艺里藏着的心机，我要传承好这项技艺！”雅瑶镇宝瑶小学四(3)班学生刘子媛说。

除了雅瑶镇宝瑶小学，沙坪街道楼冲小学也在“乡村学校少年宫”活动中开设诸如诗词楹联班、咏春拳班和竖笛班等传统类文化课程。学生在诗词楹联班中诵读经典诗词，体验平仄韵律之美；在咏春拳班中感受传统武术魅力，强身健体、磨砺意志；在竖笛班中陶冶情操，奏响夏日旋律……



为了让学生在暑假期间也能强身健体、提升体育素养，共和镇中心小学有效利用学校场地优势，积极打造多种体育运动类课程，点燃学生的夏日运动激情。

打造特色体育课程 点燃夏日运动激情

“我非常喜欢曲棍球运动，为了进一步提升自己的曲棍球水平，我在这个暑假参加了学校的‘乡村学校少年宫’曲棍球班，和同学们一起挥杆、一起奔跑！在训练过程中，我深刻感受到曲棍球运动的魅力，更培养了自己不怕困难的坚韧品质。我会不断学习、不断超越自我！”共和镇中心小学三(1)班学生甘芷芸说。

曲棍球、足球、篮球、乒乓球……今年暑假，鹤山市不少乡村小学以体育运动为抓手，打造特色“乡村学校少年宫”活动。其中，共和镇中心小学秉持“一社一品”的建设理念，打造“乡村学校少年宫”精品活动，为学生搭建绽放梦想的绚丽舞台。为了让学生在暑假期间也能强身健体、提升体育素养，该校有效利用学校场地优势，积极打造多种体育运动类课程，让学生点燃夏日运动激情。

日前，记者走访共和镇中心小学时看到，学生们在操场上刻苦训练，他们

听从教练的指挥，手持曲棍球杆带球奔跑，并模拟实战场景，娴熟地越过一个又一个障碍物，用力将球击入龙门，展现良好的曲棍球运动素养。

值得一提的是，今年7月14日，共和镇中心小学男子曲棍球队代表鹤山市青少年曲棍球锦标赛，斩获甲组第三名、乙组第一名的好成绩，振奋人心的战果让该校许多学生激发起学习曲棍球运动的兴趣。

美育点缀缤纷暑假 艺术梦想插上翅膀

“这个暑假，我报名参加了学校‘乡村学校少年宫’油画班，我觉得油画的色彩特别神奇，能把画变得像会发光一样。拿起画笔后我才发现，油画不像看起来那么简单。调色时要慢慢调，下笔重了、轻了呈现出来的效果都不一样。当我成功画出小花、蓝天时，我的心情变得特别舒畅，心里满满都是成就感！”雅瑶镇宝瑶小学四(3)班学生陈宇俊笑道。

雅瑶镇是“中国油画第一人”李铁夫的故乡，今年暑假，宝瑶小学根据学生的兴趣爱好和成长需求，精心开设了涵盖艺术、体育、科技、文化等多个领域的“乡村学校少年宫”课程，该校结合本地“铁夫文化”开设的油画课程备受学生喜爱。据介绍，油画课程由该校油画教师张凤燕授课，根据学生的年龄特点分阶段开展教学。其中，低年级课程以蜡笔画课程为主，旨在激发学生对绘画的兴趣，帮助他们掌握基础绘画技巧；中、高年级课程则着重培养学生的构图、色彩运用和创作能力，让不同年龄的学生都能感受绘画的乐趣与魅力，同时，培养学生的审美能力。

除了美术课程，鹤山市部分乡村小学还从音乐课程入手，让学生用音乐艺术点缀缤纷暑假。其中，共和镇中心小学结合该校特色，于今年暑假进一步优化“乡村学校少年宫”管乐课程，带领学生走进打击乐与管弦乐交织的音乐世界，为乡村学子的音乐梦想插上翅膀。



雅瑶镇宝瑶小学结合本地“铁夫文化”开设的油画课程备受学生喜爱。

“乡村学校少年宫”活动期间，走进共和镇中心小学的音乐教室，负责管弦乐器的学生在教师的指挥下练习演奏曲目，奏出悠扬乐声，负责打击乐器的学生则紧跟节奏，奏响激昂的打击乐，大家默契配合，展现良好的音乐素养。

“在‘乡村学校少年宫’管乐课程中，我主要学习小号的吹奏方法。小号

外表简约、线条流畅，小小的身体里藏着无尽奥秘！一开始，我常常因为气息不稳而吹不出声音，或是因手指不够灵活而错过节拍。正是这些困难和挑战，激发了我内心的斗志！经过一段时间的练习，现在小号已成为我倾诉心事的伙伴，每一次吹奏，都是我和它之间无声的对话，它见证了我的成长！”共和镇中心小学四(6)班学生钟若瑜说。

鹤山学子“摘星” 全国航天创新大赛

“筑梦天宫”编程挑战赛揽获一二等奖

江门日报讯（记者/陈佩筠 通讯员/刑海龙 郭少青）近日，2025年全国青少年航天创新大赛总决赛成绩揭晓，鹤山学子鹤山工业城第一小学学生王明泽、鹤城镇第一小学学生阮湘然分别荣获“筑梦天宫”机器人编程挑战赛一等奖和二等奖，展现出色的科技创新能力。

此次大赛以“仰望星空，成就梦想”为主题，吸引了众多青少年科技爱好者参与。其中，“筑梦天宫”机器人编程挑战赛要求参赛选手利用人工智能三维仿真软件3D one AI进行编程，通过控制传送带、传感器、机械臂、摄像头等设备的协同运作，模拟分拣系统在太空港内完成各项任务。

“我对编程很感兴趣！去年10月，我加入了学校的3D one AI

编程社团，通过学习，我初步掌握了编程的基础知识。今年3月，在老师的鼓励下，我报名参加了编程比赛并成功晋级全国总决赛，这次宝贵的经历，不仅锻炼了我的编程逻辑思维，更点燃了我探索航天领域的热情。”王明泽说。

近年来，鹤山工业城第一小学以提升学生素养为引领，注重青少年科技创新教育，通过打造3D One AI编程社团、举办科技文化节等多项活动，积极为学生搭建展示自我、锻炼能力的平台，激发学生的科技创新兴趣，培养他们的创新思维和实践能力。

鹤城镇第一小学相关负责人表示，该校将继续深耕科技创新教育土壤，鼓励学生在科技探索中敢想敢试、勇毅前行，让科技创新的种子在校园里生根发芽。

鹤山市振华学校开展幼小衔接活动 40名萌娃沉浸式 体验小学课堂

江门日报讯（文/图 记者/陈佩筠 通讯员/张雅莹）近日，鹤山市振华学校迎来40名幼儿园小朋友，开启为期5天的幼小衔接校园体验之旅。孩子们走进小学课堂，沉浸式体验语文、数学、英语等多门课程，初步感受上课流程与氛围。

课堂上，教师通过生动讲解和互动环节，解答孩子们的疑问，帮

助他们快速融入小学校园生活。小朋友们认真听讲、积极发言，俨然一副小学生的模样。此次活动有效缓解了孩子们的焦虑情绪，激发了他们的学习兴趣。

“小学课堂太好玩了！在这里，我学到了很多新知识，还认识了许多好朋友！”小朋友陈秉骏兴奋地说。通过亲身体验，萌娃们对即将到来的小学生活充满了期待。



课堂上，教师通过简单易懂的讲解和互动环节，帮助小朋友们快速融入小学校园生活。

共和镇开展禁毒宣传活动 筑牢暑假安全防护网

江门日报讯（记者/陈佩筠 通讯员/陈希）暑假是青少年安全防护的关键期，为增强青少年的拒毒、防毒意识，普及禁毒知识，加大毒品预防宣传教育力度，近日，共和镇平安法治办联合来苏村委会、鹤山市为民社工服务中心，在“来苏之家”开展禁毒“六进”宣传活动，保障青少年度过一个安全、健康的假期。

活动中，工作人员借助PPT，结合典型案例，为学生详细介绍传统毒品和新型毒品的种类、特征以及它们之间的关系，并通过组织学生参观仿真毒品模型，包括伪装成跳跳糖、巧克力、奶茶包等零食的新型毒品，让学生更直观地了解新型毒品的伪装性和迷惑性，提醒学生要增强自我保护意识，不要盲目追求享受、寻求刺激、赶时髦而接触毒品。

为了巩固宣传效果，活动现场设置了禁毒知识有奖问答环节。学生们踊跃参与，在互动问答中进一步加深对禁毒知识的理解和记忆。活动现场，工作人员还为参加活动的学生派发禁毒宣传传单，有效增加学生的毒品知识储备，增强学生的防毒拒毒意识，让禁毒知识深入人心。

共和镇禁毒办相关负责人表示，接下来，将依托“160工程”持续推出系列禁毒宣传活动，通过充分发挥“家校社”协同机制作用，联合学校组织开展禁毒主题活动，携手社区打造禁毒角、举办亲子实践活动等方式，构建“学校教知识、家庭筑防线、社会强监督”的闭环。同时，积极创新宣传形式，持续深化禁毒宣传教育，营造安全、和谐、无毒的环境，为学生健康成长保驾护航。

微传播 新生活

看权威的鹤山新闻 扫一扫江门日报鹤山微事

关注方法:

- ① 点击右上角，查看官方账号，关注江门日报鹤山微事；
- ② 在添加朋友中输入微信号：jmrhsws；
- ③ 在添加朋友中，查找公众号：江门日报鹤山微事；
- ④ 扫描微信二维码，关注江门日报鹤山微事。

